

美卫生与公众服务部的报告表明——

美国药物滥用问题日趋严重

本报记者 李志伟

深度观察

美国卫生与公众服务部药物滥用和心理健康服务管理局近期发布了2023年全美药物使用和健康调查报告。报告表明,美国药物滥用问题日趋严重,2023年美国有近900万人滥用阿片类药物,12岁及以上人群中约有约6180万人使用大麻。

分析人士指出,美国人口不到世界的5%,却消费了全球80%的阿片类药物。美国至今仍未永久整类管制芬太尼,相关监管措施也迟迟没有落实到位,药物滥用和毒品泛滥问题愈演愈烈,导致民众身心健康面临巨大威胁和挑战。

药物过量致死人数迅猛增长

美国旧金山市中心的联合广场周围奢侈商店林立,但几百米之外的田德隆街区完全是另一幅场景:众多无家可归者露宿街头,很多人滥用阿片类药物或吸食毒品,行为怪异、精神状况堪忧。这里也被称为旧金山市最危险的街区之一。

过去几十年,美国药物滥用现象呈快速上升趋势。美国外交关系协会一项研究显示,自2000年以来,美国已有超过100万人死于用药过量,其中大部分死于阿片类药物。根据美国疾病控制与预防中心数据,大量使用以芬太尼为主的阿片类药物是造成不少美国人服药过量死亡的主要原因,2023年美国有约8.1万人死于过量使用阿片类药物。

《华尔街日报》报道说,“美国一直难以遏制药物过量致死人数迅猛增长”。相关统计数字显示,1990年,美国因药物过量死亡人数为8400人;而从1999年到2017年,共有40万人死于各类阿片类药物过量服用;2023年,美国因药物过量死亡人数已连续第三年超过10万人,大约是2015年的两倍之多。

美国纽约大学格罗斯曼医学院阿片类

药物流行病学和政策中心主任玛格达莱娜·塞尔达说,美国在药物滥用问题上正面临“一场巨大的危机”,“情况比几年前要严重得多”。

美国普林斯顿大学教授安妮·凯斯和诺贝尔经济学奖得主安格斯·迪顿在《美国怎么了:绝望的死亡与资本主义的未来》一书中写道:“阿片类药物已成为大众的麻醉剂。”

有关法案限制政府监管能力

药物滥用问题日趋严重,给个人、家庭、社区及整个医疗保健系统都带来沉重负担,导致更多社会问题。据美国阿克西斯新闻网报道,药物滥用和精神疾病常常相伴而生。美国药物滥用和心理健康服务管理局的报告,2023年美国18岁及以上的成年人中约有5870万人报告称患有精神疾病。其中,不乏因药物过量而导致精神异常的人。

另据《美国医学会精神病学》刊登的一项研究显示,在2011年至2021年期间,药物过量导致32万儿童失去了父母。这可能给这些儿童造成童年创伤,并可能影响到这一群体今后的药物或成瘾行为。另有数以百万计的儿童与滥用药物或患有药物使用障碍的父母一起生活,生活状况也令人担忧。

2016年4月,美国国会通过了《确保患者用药和有效执法法案》,大大限制了美国毒品管制局监管大型制药企业的权力。据美国媒体披露,代表制药行业的政治行动委员会向发起或共同发起该法案4个版本的23名议员捐款至少150万美元。据统计,2014年至2016年间,制药行业共花费1.02亿美元来游说国会通过该法案和其他相关立法。英国《卫报》此前在一篇报道中也表示,2007年至2017年间,美国的各大制药商投入近25亿美元用于游说和资助美国国会议员。这些公司寻求影响涉及从药品成本到新药批准方式等方面的立法。

美国斯坦福大学精神病学教授基思·汉弗莱斯、卡内基梅隆大学公共政策教授乔

纳森·考尔金斯认为,多年来,美国某些大型制药公司支持发起有组织的运动,否认阿片类药物的危害,误导很多民众滥用药物和毒品,助长了如今美国药物滥用和成瘾问题。

凸显美国社会治理深层困境

美国有线电视新闻网报道说,两年前,美国卫生与公众服务部启动了一项全国策略,以防止药物过量服用。但统计数据显示,美国药物滥用危机并没有得到遏制。美国疾控中心首席医疗官德布拉·霍里说,仍有大量的家庭因药物过量使用而失去亲人。美国卫生与公众服务部前助理部长高京柱认为,阿片类药物制造商向政客的捐款将继续影响着政策决定,“美国这场危机代表着多系统监管失灵”。

美国媒体报道说,为了追逐更高的市场利润,美国的制药公司和相关机构不遗余力地推动毒品合法化,鼓励人们使用更多药物、医师滥开药方,致使很多患者在不知情的情况下滥用药物、染上毒瘾。《纽约时报》的一篇报道说,在美国医疗制度中,医药代表影响力很大,常常以讲学、资助为手段鼓励医生开药方,造成许多人药物滥用或成瘾,美国各种利益集团的游说阻碍了药物滥用问题的实质性解决。

美国《大西洋月刊》的一篇文章说,旧金山市中心曾出现广告牌,建议人们与朋友一起分享芬太尼等阿片类药物,美国毒品政策联盟还称赞“芬太尼经销商是减少伤害的人”,建议当地政府不要打扰这些人。不少专家还公开鼓吹不要对毒品污名化。

《大西洋月刊》的这篇文章观点认为,美国药物滥用、毒品泛滥问题是政治体制、经济利益、游说制度、社会文化等共振的结果,凸显出美国社会治理深层困境,呼吁美国政府要在公共政策、警察执法、法律体系、社会文化等诸多方面作出重大调整,以改变药物滥用、毒品泛滥的社会土壤。

(本报华盛顿10月15日电)

中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区正式投入运营

本报南宁10月15日电(记者庞革平)中越两国14日发表联合声明,共同宣布中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区正式投入运营。15日,中国广西壮族自治区人民政府、越南高平省人民委员会联合在中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区举行正式运营启动仪式。仪式结束后,首发团成员通过查验点,跨境到对方一侧参观游览。

2023年9月15日,中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区开始试运营。中越双方游客通过预约组团、固定线路、限时跨境、限量跨境、团进团出的模式进行跨境游览。截至2024年10月10日,合作区共接待中越跨境旅行团1232个,游客17991人次。

据了解,合作区正式投入运营后,中越双方相关

职能部门将对游客跨境游览模式进一步优化。一是扩大规模。跨境人数从每方每天限量500人提升至1000人,并根据单日跨境游客数量进行动态调整。二是延长开放时间。合作区开放时间由原来的北京时间10时至17时调整为9时至18时,每个旅游团在对方一侧游览时间由5个小时延长至6个小时。三是优化跨境手续。在全国首创“刷脸办”办证方式,游客在“桂警通办”小程序进行预约,可实现自动认证并完成预约。实现出入境、户籍、交警“一窗通办”服务。持护照的游客无需办理其他证件,经景区运营方组团后,即可进入合作区游览。四是简化携带物品申报程序。简化对游客携带相机、摄像机等常见设备的申报程序,以新技术手段查验人员及携带物品,提供无感通关新体验。

第七十五届国际宇航大会聚焦航天技术可持续发展

据新华社意大利米兰10月14日电(记者任耀庭)第七十五届国际宇航大会14日在意大利米兰会议中心开幕。大会以“负责任的太空可持续发展”为主题,聚焦如何在全球范围内推动航天技术可持续发展,确保未来的太空探索和开发能够平衡科学进步与环境保护。来自全球超过1万名航天专家、学者、企业家以及航天从业人员注册参加。意大利总统马塔雷拉出席大会开幕式。

国际宇航联合会主席克萊·莫里在开幕式上说,

今年大会规模空前,收到了来自106个国家的7000余份技术摘要。此外,来自46个国家的超过530家参展商将展出最新的航天技术与成果。

中国国家航天局总工程师李国平在出席交流活动时介绍了中国未来的航天计划,并表示中国将扩大航天领域的国际合作,为人类航天事业作出贡献。他还向参会者展示了中国探月工程嫦娥六号任务取自月球背面的土壤样品,这是该月壤样品首次亮相海外,引起现场热烈反响。

埃及推出“图书数字化计划”

本报记者 黄培昭

埃及政府近期宣布将开展“图书数字化计划”,在严格遵循技术标准和知识产权保护前提下,对埃及国家图书馆和档案馆的1.13万册图书进行数字化处理,并通过埃及数字遗产平台向公众开放这些珍贵文献资源。

根据埃及“图书数字化计划”,将被进行数字化处理的书籍,除了珍贵的文献资料,还包括大量埃及著名作家的文学作品,如诺贝尔文学奖获得者、被称为“阿拉伯文学之父”的纳吉布·马哈福兹的重要代表作。埃及有关部门计划将这些文学作品进行数字化处理后,以优惠价格向公众开放。

埃及国家信息服务局官网信息显示,埃及还将设立一个官方媒体数字存储库,用于保存、记录、管理埃及自1952年以来的大量政治、经济、文化类资料,包括一些电影、图书和历史统计数据。将这些内容数字

化后,埃及民众可便捷轻松地检索、调取、阅读和使用这些官方信息。当地媒体报道说,官方媒体数字存储库是一个“庞大的数字化转型项目”,将埃及国家的很多资料进行数字化转化,以供民众和研究人员更方便地获取拥有可靠来源的官方数据和信息。这不仅为保护文化遗产提供了新的手段,还为传播和推广埃及文化创造更多机会。

“图书数字化计划”是埃及政府“数字埃及”战略的重要组成部分。近年来,埃及政府多措并举推进文化领域的数字化转型,推出了数字文化宫等项目,鼓励年轻人参与文化创作和传播。政府还计划创建虚拟博物馆、打造数字歌剧院以及尝试人工智能技术翻译等,为本国民众和游客提供更丰富文化体验。

(本报开罗10月15日电)

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔

服务科技型企业超1.7万家 科技信贷增速连续3年超20% 中国建设银行湖南省分行：持续提升科技金融服务质效

近年来,中国建设银行湖南省分行(简称“建行湖南省分行”)坚持为经济社会发展提供高质量服务,大力发展科技金融,引导金融资源精准滴灌科技创新领域,为科技型企业提供多元化、接力式、全方位的综合金融服务,有力推动新质生产力发展。截至今年9月末,建行湖南省分行科技信贷余额达1856亿元,增速连续3年超20%,连续3年被湖南省科学技术厅评为“科技金融服务工作优秀单位”。

体系全:特色化打造“五专”服务体系

湖南启承华路航空科技有限公司是一家主要生产航空航天领域高精零部件的高新制造企业,公司需要大量资金用于扩大生产规模,但由于缺少传统抵押物,面临融资困境。建行湖南省分行了解到企业需求后,依托“技术流”科技型企业创新能力评价体系创新推出“科技贷”产品,成功投放贷款,助力企业年销售收入实现翻倍,并发展成为集科技研发、生产制造于一体的综合性企业。

将企业的知识产权、人才称号等“无形资产”转化

为银行授信额度,是银行业做好科技金融的重要抓手。得益于中国建设银行总行科技金融业务布局和差异化政策的实施,建行湖南省分行特色化打造“五专”科技金融服务体系,为科技型企业提供全链条、全周期、多元化的金融服务;成立专属服务机构,全渠道强化金融服务,构建“1+N”特色服务体系;制定专属政策体系,全流程提升服务质效,连续3年制定实施科创金融行动方案;运用专属评价体系,围绕技术、人才、市场、资金等关键要素,实现全维度精准画像;打造专属产品体系,全周期陪伴企业发展,构建“贷款+直投”的综合服务模式;提供专属金融服务方案,全生态赋能产业创新,综合金融服务能力保持领先。

创新多:升级综合化全方位服务

位于长沙经济技术开发区的国家高新技术企业湖南全洲伟诚智能技术有限公司,主要研发生产用于工程机械设备的各种智能硬件产品。今年,企业在研发过程中遇到资金瓶颈,向建行湖南省分行申请科技金融贷款,几天时间就完成贷款流程,获批650万元信用贷款。

为助力打造具有核心竞争力的科技创新高地,建行湖南省分行通过“体制+机制”赋能,一方面,出台科创金融行动方案,定期更新下发科创企业白名单,主动为科创企业提供“点对点”精准服务;另一方面,构建“1+N”科技金融特色机构体系,在省分行层



建行湖南省分行湖南启承华路航空科技有限公司提供“科技贷”产品服务。图为该公司科研人员在调试航空发动机装配工

面成立科技金融创新中心,牵头在湖南省的科技金融产品和服务创新。此外,在二级分支行设立科技金融特色支行,负责科技型企业营销服务,优先选择位于科技型企业聚集区域和已具备成功经验的支行,尤其注重服务湘江新区等国家级和省级高新技术园区、经济开发区等重点区域。目前,建行湖南省分行已筛选出100多家网点,分批打造科技金融特色支行。

建行湖南省分行还积极做好“股贷债保”协同发展,作为联席主席单位加入“湖南省投融资服务联盟”,融入“投早、投小、投长期、投硬科技”的省内投资联动生态,今年发行“科创+绿色”双贴标中期票据和央企知识产权资产担保科创票据。

覆盖广:满足科技型企业多元融资需求

针对科技型企业轻资产、重智力、强专业的天然属性,建行湖南省分行打破传统模式,对科技型企业的评估重点从看过去、看报表、看抵押物的“老三看”,转

向看未来、看人才、看伙伴的“新三看”,树立“长远眼光和长久陪伴”的科技金融服务理念。截至9月末,建行湖南省分行服务科技型企业超1.7万家,占全省科技型企业数的比例超50%,为7326家科技型企业提供信贷支持。

此外,建行湖南省分行与湖南省科学技术厅签署全面战略合作协议,合作搭建“湖南省科技型企业知识价值信用贷款风险补偿管理系统”,实现14个州市风险补偿签约全覆盖,并配套创新推出“科技贷”“科技支持贷”“新材料产业集群贷”等一系列特色信贷产品。目前,该系统已成为服务科技型企业的重要生态平台。通过一系列合作打通各方服务科技型企业的信息渠道,建行湖南省分行的科技金融服务模式取得丰硕成果。未来,建行湖南省分行将持续提升科技金融服务质效,与湖南省科技型企业共成长,持续赋能新质生产力发展。

数据来源:中国建设银行湖南省分行

“建行杯”2023年湖南省北斗应用领域创新创业大赛决赛在株洲举行

“建行杯”2023年湖南省北斗应用领域创新创业大赛决赛在株洲举行